

# EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5,50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Jueves 9 de Agosto de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1.243

## EDICION DE LA TARDE.

### El fin que se persigue.

No debemos dar crédito á las insinuaciones que algunos periódicos acogen sobre ingerencias extrañas á la política interior, que podrían señalarse en la sublevación de Badajoz y de Santo Domingo.

Atribuímos el hecho, sin otras cavilaciones por hoy, por un lado, al aislamiento en que parece viven los jefes y oficiales respecto de las demás clases, y por el otro, á trabajos revolucionarios que aprovechan el despecho de este ó de aquél descontento.

Sea lo que fuere, que todo esto debe depurarse, ya que no para consuelo del presente por remedio del porvenir, lo que parece deducirse de todo, es que hay el propósito siniestro de quebrantar el prestigio de ilustres generales que han prestado á la Monarquía eminentes servicios, y como consecuencia de la sublevación, desautorizar también la política del Sr. Sagasta, poniendo las cosas de modo que sea preciso ó más fácil volver á una política de represión, para explotarla como aquí ha sido costumbre.

No se nos ocultan á nosotros la gravedad y trascendencia de los sucesos ocurridos, temiendo lo que pueden influir en el desarrollo natural de nuestra política.

Por fortuna relativa, la insurrección iniciada se desvanecerá pronto en el orden material, y por tanto tendrá reducida aplicación el decreto que hoy publica la *Gaceta* sobre suspensión de garantías individuales, y esto en aquellos puntos y casos de notoria justificación.

No tememos nosotros, por tanto, que de esta autorización vengan ni la aplicación ni los abusos que apuntan hoy algunos periódicos con más malicia, á lo que nos parece, que dolor verdadero.

Lo que nosotros miramos con zozobra, no es que el Gobierno haya suspendido las garantías constitucionales, hecho ultrajustificado después que algunos regimientos han suspendido, por su cuenta, los principios de la ordenanza. Lo que nosotros vemos con profunda amargura, es todo lo que está pasando, cuando creíamos estirpados ciertos cánceres.

Lo que nosotros contemplamos con sobresalto, es que todos los vicios de nuestra sociedad política se han puesto de manifiesto en estas últimas cuarenta y ocho horas, y que aquí todo el mundo, casi todo el mundo antes que de los intereses comunes del país, antes que de otros altos intereses, prefiere y antepone los intereses personales ó de partido.

Es una sociedad la nuestra hondamente perturbada, y esto es lo que nos dá miedo.

### «El Times» y la sublevación militar.

El *Times* llegado hoy escribe un artículo acerca del movimiento sedicioso de Badajoz.

Después de narrar los hechos, dice: «Hay motivos para creer que el pronunciamiento de la guarnición de Badajoz es un hecho aislado. Todas las apariencias indican que el mal es pequeño y circunscrito; pero esto se confirmará ó no, según en el país se hayan multiplicado los descontentos. Si así es, en efecto, nada sabíamos que pudiera hacer prever este desapego á las instituciones, ni nada ha ocurrido que demostrara impopularidad ó falta de cariño hacia Alfonso XII.

Es verdad que los republicanos han constituido siempre un partido más ó menos dividido y destrozado, que ha hecho oposición nominal á los elementos en que se sostiene la dinastía, pero también se puede asegurar que todos estos grupos republicanos han reconocido la legalidad del reinado de D. Alfonso en estos ocho años en que la dinastía se ha asentado sobre bases firmísimas.

Solamente el Sr. Ruiz Zorrilla, nombrado por los insurrectos presidente de lo que han proclamado, se ha singularizado por su resuelta oposición á la Monarquía, y á la proclamación de D. Alfonso, dejó el suelo español, haciéndosele después responsable de más de una conspiración, real ó imaginada, hasta estos momentos en que ha sido ayudado para la proclamación de la República por un pelotón de soldados.

Durante los acontecimientos de 1868 y 69, y mientras se discutía la Constitución de aquella fecha, había insurrectos en el campo, y el Sr. Ruiz Zorrilla no figuraba como republicano, sino como monárquico.

Al llegar aquí, *El Times* hace apreciaciones sobre la conducta de algunos personajes de la izquierda, que creemos injustas y que no debemos reproducir.

«En otras situaciones—prosigue *El Times*—en que ha dominado la veleidad más grande en el país, habriase concebido una convulsión que hubiera modificado el supremo poder que nombra los gabinetes. Un motín como el de Badajoz es en realidad insignificante, comparado con aquellas grandes rebeliones militares y pronunciamientos de que antes de la venida del Rey D. Alfonso dependía el poder, en España tan incierto.

Si los motivos que han inducido á lo de Badajoz han sido intrigas privadas ó agravios personales, aún no se conocen, pero no se puede creer que tenga parte en el concertado movimiento una impopularidad sería del monarca reinante. La liberalidad y beneficios de un reinado se acusa principalmente en la fama de dignidad real, y esta fama encuentra su expresión más adecuada en el nombre de Alfonso XII.

Su reinado acaba con aquellas discusiones, ya de añeja fecha y arraigadas en las costumbres, con cuyo carácter era España conocida en Europa. Desde la muerte de Fernando VII, ocurrida hace media centuria, España ha estado siempre en esa candente arena donde facedores de reyes y partidos se han disputado la supremacía con varia fortuna, á expensas de la prosperidad del país y de mucha sangre derramada. Primero estallan los desórdenes carlistas y produce aquella semi-anarquía sostenida por tradicionales aventuras militares; siguen las convulsiones para espulsar á la Reina Isabel. La

regencia del general Serrano y la proclamación de D. Amadeo fueron cambios de gobierno tan sucesivos, que contribuyeron á desarrollar la veleidad política.

Después de la abdicación del infortunado príncipe de Saboya, vióse lo espinoso que era hacer arraigar en un país una dinastía extranjera, y el pueblo español proclamó la república. En 1875 ya empieza el reinado de D. Alfonso. Tales vicisitudes y costumbres no pueden menos de engendrar desconfianzas y recelos de la propia seguridad nacional, que no se cura más que con muchos años de tranquilo gobierno constitucional.

Y precisamente porque esto es así, es por lo que el Rey Alfonso con su paciencia, con su perseverancia y moderación conciliando partes y uniendo los mal avenidos miembros del cuerpo político nacional, ha adquirido títulos á la estimación del pueblo español, y se ha ganado la admiración y la simpatía de las potencias extranjeras.»

## LOS SUCESOS DE AYER.

### El regimiento de Numancia.

Las noticias que anoche publicamos, sólo daban cuenta de la sublevación del regimiento de Numancia acantonado en Santo Domingo de la Calzada y de la salida en su persecución de los jefes y oficiales del referido regimiento con algunas otras fuerzas. Hoy podemos añadir los siguientes detalles:

La fuerza de los sublevados llevaba por jefe al teniente Cebrian, ageno al cuerpo según ayer dijimos.

A las siete de la mañana los insurrectos llegaron al Pedroso en bastante mal estado, deteniéndose algunos momentos y dejando tres caballos abandonados. Al salir del Pedroso dijeron dirigirse á Torrecilla de Cameros.

A esta hora iban ya en grupos, y algunos testigos presenciales afirmaron haberlos visto en Baños de Río Tobras y Badarán. La demoralización entre los sublevados era ya grande en estos puntos, y la persecución que empezaron á sufrir tan activa, que habiendo llegado ellos al Pedroso á las siete, á las ocho estaba ya en aquel punto el coronel y oficiales del regimiento que les persiguen.

El coronel del regimiento de Bailén, que estaba en Haro, salió en el acto con toda la fuerza de que pudo disponer, y al anoecer salieron también de Logroño los regimientos del Príncipe y Almansa á las órdenes del brigadier Martí y del coronel Cortijo.

Según el parte de la autoridad militar, los sargentos amenazaron de muerte al oficial de guardia y sacaron inmediatamente el regimiento.

Anoche se recibió otro telegrama dando cuenta de que los sublevados del regimiento de Numancia entraron por la mañana, á las nueve, en Torrecilla de Cameros, donde continuaban á las cinco de la tarde. En uno de los sitios de la sierra habían dejado tres soldados completamente apeados.

Los rebeldes han hecho para llegar á Torrecilla una marcha fatigosa, según todas las personas que conocen el país. Han marchado por la sierra por senderos casi impracticables, y casi seguro que los caballos han debido llegar inutilizados en su mayoría.

Metidos en Torrecilla de Cameros ó tienen que retroceder á la sierra ó se van precisados á seguir por la carretera hacia Soria.

Esto último parece ser su propósito, según la marcha que han seguido desde que abandonaron á Santo Domingo.

Si siguiendo por la carretera y dadas las condiciones de ésta, es casi seguro que no han de encontrar medios de resistencia contra las tropas que les persiguen, y que sucumbirán.

En confirmación de estas presunciones, en las primeras horas de esta madrugada se recibió en el ministerio de la Gobernación, el siguiente telegrama:

«Logroño 8 (11:55 n.).—El gobernador al ministro: El alcalde de esta capital me manifiesta lo siguiente:

«Se han presentado cinco soldados de Numancia en esta ciudad. Según uno de éstos, los sublevados salieron engañados, haciéndoles creer iban á un paseo militar.

Se han dirigido á Pedroso, donde han descansado brevemente, porque no les ha dado tiempo para más el coronel y oficiales, que van en su persecución. Estos los han alcanzado, habiéndose cruzado algunos tiros, que produjeron gran desaliento.

Llegados á Torrecilla, han hecho alto, y varios de los que hacían el servicio de avanzada ó descubierta han desertado.

Parece que se echa de menos casi la mitad de la fuerza que salió de Santo Domingo, y la que queda se encuentra en muy mal estado, tanto físico como moral.

Los caballos se resisten á correr, por exceso de cansancio; muchos han muerto, y otros los han matado, por haber quedado inútiles en la penosa marcha que han llevado. Es probable que sean derrotados por las columnas que van en su persecución ó que se entreguen á la presencia de éstas.

En la provincia no ocurre novedad, y las poblaciones están tranquilas. Se redobla, no obstante, la vigilancia.»

Poco después se supo que había sido detenido un sargento de Numancia llamado Vega.

Hasta aquí convienen las reseñas que hacen los periódicos más diligentes de la mañana. *El Imparcial* publica además este telegrama del general Quesada:

«Acaban de llegar á Santo Domingo con comandante Murryan del regimiento de Numancia, 16 recatados por coronel Rubalcaba, todos montados, de ellos tres sargentos, de los cuales dos cogidos.—He ordenado ponga los tres presos en seguridad con el Vega. Según dicho jefe, el coronel Rubalcaba confiaba en traer todos, y debe estar ya con resto de oficiales y fuerzas que rescató en Torrecilla de los Cameros sobre fuerzas sublevadas.»

En vista de este telegrama, el presidente del Consejo ha dirigido el siguiente al ministro de Marina, de jornada en San Ildefonso:

«General en jefe me comunica que el coronel y oficialidad de Numancia han alcanzado grupos del regimiento y van recatados 80 hombres; sigue persecución. Confió en que en toda esta noche habrá quedado deshecho este movimiento.»

Posteriormente, esta mañana, á las ocho, se ha recibido este nuevo despacho confirmando el del general Quesada:

### «Logroño 9 (5 m.).—El gobernador:

«En este momento, tres y media de la mañana, recibo telegrama del alcalde de Santo Domingo, en que participa haber llegado allí, procedente de Ezcaray, el batallón de Bailén, continuando la población perfectamente tranquila: corrobora que el coronel de Numancia con varios jefes y oficiales alcanzó al regimiento sublevado, consiguiendo recabar cuatro sargentos y unos 80 soldados, siguiendo la pista á los demás.

También recibo oficio del alcalde de Torrecilla participando que en la mañana de ayer se habían presentado allí los sublevados de Numancia, mandados por un oficial; que permanecieron hasta las seis de la tarde, en que precipitadamente y en el mayor desorden salieron por la carretera de Soria; que poco después llegó el coronel con la fuerza que había ido rescatando en el camino; que también recogió en el pueblo otros soldados, encontrándolos tranquilos y sin asociarse al movimiento.

Al gobernador de Soria se le ha informado de esto, avisándole además de las columnas que persiguen á los sublevados.»

### Lo de Hostafranchs.

Lo único nuevo que hay respecto á estos sucesos, es lo que dice el siguiente telegrama:

«Barcelona 8 (11:10 noche).—Gobernador á ministro de la Gobernación.

Ha regresado la columna que había salido en persecución de los rebeldes, los cuales fueron disueltos en las montañas de Valldirera, habiéndose hecho seis prisioneros. Tranquilidad completa en el resto de la provincia.»

Además el capitán general y gobernador civil manifestaron reiteradamente la seguridad de que el orden no se alteraría en Hostafranchs.

La partida que salió de Hostafranchs se encaminó al cerro de San Pedro Mártir. Al salir sumaban unos 200 hombres, más adelante quedaron reducidos á unos 100. Llevaban un carro, que se suponía con armas y municiones.

La columna que salió en su persecución y que les hizo los prisioneros de que habla el telegrama anterior, era de la Guardia civil.

### Suspensión de garantías y relovo de las autoridades de Badajoz.

Como ayer anunciamos, hoy publica la *Gaceta* el decreto de suspensión de garantías, que dice así:

«A propuesta de mi Consejo de ministros, y usando de las facultades que me concede el art. 17, párrafo segundo de la Constitución de la Monarquía,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. Quedan suspendidas las garantías á que se refiere el art. 17 de la Constitución en el territorio de la Península, á reserva de que el Gobierno someta oportunamente esta medida á la aprobación de las Cortes.»

También publica la *Gaceta* los siguientes decretos que ayer anunciamos:

«Vengo en declarar cesante del cargo de gobernador civil de la provincia de Albacete, á D. Liberto García Bartolomé.

—Vengo en relevar del cargo de capitán general del distrito de Extremadura, al teniente general D. Adolfo Morales de los Ríos.

—Vengo en relevar del cargo de segundo cabo de la capitania general de Extremadura, gobernador militar de la provincia y plaza de Badajoz, al mariscal de campo don José Salcedo y Ferrer.

—Vengo en disponer que cese en el cargo de comandante general, subinspector de Artillería del distrito de Extremadura, el brigadier de dicho cuerpo D. Gregorio Anchoz y Sagasta.

—Vengo en disponer que cese en el cargo de comandante general, subinspector de Ingenieros del distrito de Extremadura, el brigadier de dicho cuerpo D. José Riva-dulla y Lara.»

### Consejo de ministros de anoche.

No se ocupó de otros asuntos que de aquellos que se relacionan con la sublevación.

El general Martínez Campos dió cuenta á sus compañeros de un telegrama del general Quesada, en el que manifiesta, que si necesitase fuerzas para atender á otras provincias, podía disponer de algunos batallones. Igual ofrecimiento hace el general Salamanca, que, según comunicación telegráfica, parece que asegura la tranquilidad del distrito militar de Valencia.

Se leyó un telegrama anunciando que el presidente del Consejo de ministros, Sr. Sagasta, había llegado á Bayona y que mañana estará en Madrid. También llegarán mañana los ministros de Estado y Fomento.

Otro telegrama de nuestro representante en Lisboa dice que el comandante del regimiento de Covadonga sublevado en Badajoz, Sr. Gutierrez, se ha presentado con otros oficiales á la legación de España, haciendo entrega de cuatro mil y pico de pesetas.

Los ministros se retiraron á la una de la madrugada del palacio de Buenavista.

### Los periódicos de Badajoz.

Hoy han llegado periódicos de Badajoz. Los del domingo nada dicen del movimiento iniciado, á pesar de que en la mañana de dicho día dió principio la sublevación.

El *Diario de Badajoz* del martes, añade los siguientes detalles á los ya conocidos:

«A la una de la madrugada del domingo, la guarnición se lanzó fuera de los cuarteles, y á su frente varios jefes y oficiales.

A cosa de las nueve de la mañana, las tropas, en columna cerrada, avanzaron desde la plaza de Minayo, donde estaban reconcentradas, hasta la plaza de la Constitución. Iba al frente de estas tropas, el teniente coronel de caballería, jefe de la reserva de este arma, D. Serafín Ascensio Vega, el cual, al llegar ante las Casas Consistoriales, dió un *Viva la República española!*, que fué contestado por el ejército y pueblo que se había ido reuniendo en la plaza. Inmediatamente las tropas se retiraron á los cuarteles, cubriendo el servicio de plaza como de costumbre y reforzando las guardias de la cárcel y el Banco.

Empezóse á decir que obedecía á órdenes emanadas de una junta revolucionaria central establecida en París, de donde había llegado á Badajoz la consigna de hacer este movimiento á la una de la madrugada del día 5; que había de ser simultáneo en otras importantes poblaciones, citándose Barcelona, Zaragoza, Bilbao, Valencia, Cádiz, Bórgos, Sevilla, Málaga y otras capitales.

«Después del grito lanzado en la plaza de la Constitución—dice el *Diario*—vimos es colgaban

los balcones de las Casas Consistoriales y que en el central se puso un cuadro con la figura de la república. Después advertimos acudió al municipio el Sr. Vega y otros militares: de hombres civiles tenemos entendido que solo tomó parte el señor D. Ruben Landa, de ideas republicanas y muy afecto personalmente y en idas á los Sres. Ruiz Zorrilla y Salmerón, y un señor forastero cuyo nombre no sabemos. El alcalde primero interino, D. Regino Izquierdo, fué llamado y se le encomendó la vigilancia para el buen cumplimiento de los servicios municipales y de la tranquilidad de la población.

Esta no se alteró en lo más mínimo ni hubo agitaciones de ninguna clase.»

Todo el día 5 pasó en la incertidumbre de lo que ocurriría fuera de la población; se hacían preguntas á los que se creían debían estar enterados de algo y las contestaciones eran evasivas.

El lunes la población, al comenzar el día, presentaba el aspecto ordinario. Todo tranquilo como si nada ocurriera.

A eso de las once de la mañana empezó á notarse movimiento en los militares.

Pronto se supo que el movimiento revolucionario había fracasado en los principales puntos en que se decía había de estallar, y que los militares comprometidos, para evitar todo disgusto á la población, la evacuaban tomando el camino de Portugal.

A las doce del día las tropas habían salido del casco de la población; inmediatamente las fuerzas de la Guardia civil y de carabineros, ocuparon las guardias de las puertas, cárcel, etc. En libertad el señor gobernador militar, comenzó á dictar las órdenes que le eran peculiares. Lo mismo hicieron desde este momento las autoridades civiles.

Los comerciantes cerraron en la tarde del lunes las tiendas en señal de sentimiento por las ocurrencias que venimos refiriendo.

El regimiento de Covadonga y el de lanceros de Santiago hacia muchos años que guarnecían á Badajoz. Muchos de sus oficiales eran extremeños; otros habían contraído matrimonio en aquella ciudad; todos sus jefes y oficiales eran estimados de todas las clases sociales por su trato y por relaciones de parentesco y amistad.

Por último, el periódico que hemos citado añade:

«Nos cumple consignar que, salvo la importancia del hecho realizado por las tropas que guarnecían esta plaza, y que atribuímos á la pasión política de algunos, al compromiso de honor que se contrae en ciertos momentos, lo cierto es que no se dará caso de una insurrección militar que menos sustos haya ocasionado. No ha producido la menor molestia al vecindario; no ha habido la menor inconveniencia por parte de pueblo ni soldados.»

La *Cronica* de Badajoz, que dirigía el Sr. Landa, no la hemos recibido.

Por otros conductos se sabe que los insurrectos creían al sublevarse, que secundaban un movimiento revolucionario que había estallado ya en tres ó cuatro capitales importantes.

Para convencerse de ello, cuidaron de no interrumpir las comunicaciones telegráficas.

Así que supieron que no solo no secundaban ellos la marcha á nadie, sino que tampoco nadie los secundaba, determinaron el retirarse.

Y excitaciones de algunas respetables señoras de Badajoz, parece que influyeron poderosamente en que fuera más rápida, para evitar todo derramamiento de sangre.

### La prensa portuguesa y francesa.

Los periódicos portugueses, después de copiar los telegramas de nuestro representante en Elvas y los de la *Agencia Havas* dando cuenta de la insurrección militar de Badajoz, hacen algunas apreciaciones respecto á la importancia y trascendencia del movimiento, conviniendo en que debe tener ramificaciones, pero que de no ser así, nada significaría, á no ser una revuelta en una provincia de tercer orden, en la extremidad del país, con puerta fácil para una evasión probable; revuelta que no representa, ni puede representar, peligro serio para las instituciones.

Un periódico progresista, *O Progreso*, hace estas reflexiones:

«La Francia, será extraña á este movimiento revolucionario?

Apretada por un círculo de hierro, amenazada por la triple alianza de Italia, Austria y Alemania, ha de resolverse á salir de la abstención propagandista en que se mantiene desde la proclamación de la República, por la necesidad de quebrantar uno de los hilos de ese círculo de hierro, y aliviarse por el lado de Occidente.

La pregunta—añade—es difícil de resolver, sobre todo si se tiene en cuenta que el movimiento republicano ha ocurrido cuando el partido republicano español se mostraba más desunido.»

Se había dicho por *Le Clairon*, periódico francés, que el Sr. Zorrilla se encontraba en la frontera dirigiendo el movimiento; pero esto lo viene á desmentir el siguiente telegrama que publica *El Día*:

«Paris 8 (10:57 m.).—El Sr. Ruiz Zorrilla, en una entrevista que ha tenido con el director del *Morning-News*, diario inglés que se publica aquí, le ha dicho que lo sucedido en Badajoz es un hecho accidental, y ha rechazado por su parte toda complicidad con los insurrectos.

El Sr. Ruiz Zorrilla cree que el Gobierno español tratará ahora de conseguir que lo expulsen de Francia; pero ha observado que no puede esperar que el gobierno verdaderamente republicano de este país haga lo que hizo el mariscal Mac-Mahon en 1873.

A pesar de las negativas del Sr. Ruiz Zorrilla, respecto de su complicidad con los insurrectos, es de notar que los periódicos más allegados á este hombre político, como *La Justice*, *Le Voltaire* y *Le Rappel* han dado á entender, en los últimos días, que esperaban una verdadera revolución en España.

Tal ha llegado á ser la creencia de algunos amigos del Sr. Ruiz Zorrilla en que la revolución estaba preparada, que Mr. Lockroy ha dicho en *Le Rappel* que no deben ser oídos los despachos que anuncian la fuga de los insurrectos y su refugio en Portugal.»

**Carta de Santiago.**

Santiago 4 de Agosto de 1883.

Señor director de EL CORREO.

Mi querido amigo: No están, desgraciadamente, muy acreditadas las suscripciones que en estos últimos tiempos se han llevado a cabo en nuestra patria para acudir en socorro de las públicas desgracias y de las grandes catástrofes. Y, sin embargo, mejorados los procedimientos con que pueden realizarse, y con los cuales se logre adquirir la certeza y seguridad de que las cantidades suscritas van a tener la inmediata inversión que debe dárseles y a cuyo objeto se destinan, ellas constituirán siempre el consolador recurso que puede llevarse a los áhimos conternados, á las adigidas viudas, á los pobres atérfanos, á todos los desgraciados, en suma, que han visto en rapidísimos instantes desaparecer con las personas queridas su casa, su albergue, su fortuna y toda clase de medios de subsistencia.

Breves momentos bastaron, según las noticias que hasta nosotros llegan, para que la isla de Ischia, aquella región tan mágicamente poetizada por Lamartine en su *Graziella*, aquella isla que con las de Prócida y Capri forman en lontananza encantadora como la caprichosa silueta que viene á dibujarse en las voluptuosas olas del golfo de Nápoles, haya sentido, tras los horribles sacudimientos del terremoto, que su suelo volcánizado se hundía, que internas oscilaciones grietaban la tierra, reduciendo á escombros y sepultando entré sus ruinas las poblaciones de Casamicciola, Torio, Porto de Ischia y la isla de Prócida. Desconociendo los pormenores espantosos y las particularidades que en tan cruel desastre debieron ocurrir, la imaginación se siente asaltada por la semejanza de esta catástrofe con otras inundaciones del próximo Venubio, con ésta sin duda alguna también conexas, y muy especialmente con la que sepultó entre torrentes de lava á Herculano y Pompeya, y que uno de los escritores latinos describía con aquellas palabras: *terror et pavor ubique*.

Para que la semejanza sea más completa, también, como en Pompeya, una parte de los habitantes de Casamicciola se encontraban en el teatro, sintiendo que á la vez que el edificio se hundía y los muros se desmoronaban, propagábase el fuego á los escombros, y los lúgubres resplandores del incendio venían á quitar toda esperanza á los heridos y moribundos que no habían encontrado la muerte entre las ruinas.

También como en Pompeya, los que en tan indescriptibles momentos quisieron salvarse entregándose á la fuga, no lograron al huir y atravesar las caliginosas nubes de humo más que precipitarse en el mar y encontrar la muerte entre las olas también alborotadas.

Compréndese ante este desolador espectáculo la angustiosa consternación de Nápoles, el luto de Italia y que todavía no pueda precisarse el número de las víctimas y el alcance y la extensión de tan dolorosas pérdidas. Compréndese que de todos los puntos próximos al lugar de la catástrofe hayan acudido auxilios de toda clase y socorros de todo género, siendo de los primeros los que allí envió el sábio pontífice Leon XIII y también el gobierno de Italia; ni es tampoco aventurado creer que en todos los países cultos y en la mayor parte de las naciones de Europa ha de encontrar consoladora repercusión y simpática acogida la idea de contribuir por medio de suscripciones al socorro y remedio de tan aterradora catástrofe.

No creemos que á esta benéfica obra y á esta caritativa empresa deje en esta ocasión de concurrir España, tratándose de aquel territorio de Nápoles que tantos y tan gloriosos recuerdos conserva en su hermosa calle de Toledo, en su preciosa fuente de Medina y en los artísticos frescos y cuadros que decoran su real palacio, del poder de nuestros vi Reyes y de la dominación de los monarcas españoles. Y así como en ocasión reciente, tanto Francia como en otras naciones no fueron indiferentes á las públicas desgracias de España, tampoco nuestra nación debe serlo ahora con Italia por tan simpáticos lazos unida á nosotros; con Italia, madre gloriosa de nuestra raza, templo donde se guarda el fuego inextinguible de nuestra fé, musa inspiradora de nuestros artistas, como fué en otro tiempo la dispensadora exuberante del derecho y de sus leyes en el Occidente de Europa.

Pero lo que sobre todo importa, es que la suscripción que para el alivio de tan extraordinaria desgracia pueda iniciarse, lleve consigo la eficacia de su inmediata y recta aplicación, sin que los procedimientos oficiales apague su espontaneidad y en su rápido curso se extravie la solicitada corriente de los donativos particulares. Si Vd., señor director de EL CORREO, se decide á iniciarla, haya de toda artificiosa organización, no se detenga en formación de juntas numerosas, que en muchos casos no han servido más que para embarazar todo útil, oportuno y rápido resultado.

Empiece por aceptar ese periódico que Vd. dirige y las demás publicaciones que para este objeto quieran asociarse, todos los donativos con que la caridad particular concurre á tan benéfica empresa. Basta y sobra el concurso de la prensa para iniciar la suscripción y recibir en breve depósito los fondos que se reúnan.

Para lo que si no puede bastar la prensa es para su oportuna y exacta distribución á los desgraciados que imploran nuestro auxilio y pueden y deben ser socorridos.

Pero por fortuna, en este caso, hay en Italia quien puede ser el angustio intermediario de la caridad española, y quien no renunciará, en tan dolorosas circunstancias, á unir con los generosos donativos suyos, que han sido los primeros en acudir al remedio de los que sufren ahora, las dádivas también que de esta nación se le envien.

Al sábio Pontífice Leon XIII, al egregio y augusto sacerdote que hoy se sienta en el Sólío de Pedro, es á quien sucesivamente pueden remitirse las cantidades recibidas, para que su alma sábia acuerde su inversión y sea como su mano magnánima y generosa la que al distribuir las con esto respaldan la virtud é inefable grandeza que atesora esa providencial figura que en el último tercio de nuestra agitada centuria, parece destinada por la Providencia para devolver la paz á los espíritus, el consuelo á las almas y la concordia y la armonía aun á aquellas naciones que conligan en una fé distinta de la que profesa la generalidad de los españoles.

Y si se dá una completa publicidad, no solo á las cifras de las cantidades suscritas, si no á los sucesivos envíos de fondos que se compruebe haber remitido á Roma, tendrán que desaparecer en este caso y por este procedimiento, toda sombra de desconianza y toda sospecha de que los fines de la suscripción dejen de cumplirse, como desgraciadamente ha ocurrido en algunas circunstancias. Queda de usted su más afectísimo amigo.—Luis Rodríguez Seoane.

Santiago 4 de Agosto de 1883.

**Carta del Monasterio de Piedra.**

7 de Agosto de 1883.

Sr. Director de EL CORREO.

Los ofrecimientos fueron siempre deudas de amistad, y como nada hay más ingrato que el presentarse moroso en las tales deudas, tomó la pluma para no incurrir en falta, escribiéndole á Vd., ya que así lo prometí, sobre las personas y las cosas de este delicioso retiro de Piedra.

He pensado muchas veces desde que vivo aquí, que si el calor y el rendimiento es lo que aleja de Madrid en busca de buen descanso y agradable fresco, ningún punto de los que hoy disfrutan la merced de la concurrencia, tienen las notables condiciones de Piedra, donde la vida se hace sosegadísima, donde la temperatura no escende á la que de ordinario se mide en las primaveras.

Si á esto se agrega la proximidad á Madrid, y las innumerables bellezas de esta Suiza española, no pensaré Vd. mal de mí ni me creará hombre de poco gusto al haberme ya cómodamente instalado en este histórico Monasterio.

Leandro Fonet, Victor Balaguer, Valera, Fernandez Martin y otros distinguidos hombres de letras escribieron largo y tendido sobre las riquezas naturales del Valle de Piedra. A sus buenos trabajos le remito; que poco, muy poco, será lo que yo diga: lo bastante para dar somera idea á los lectores de su ilustrado periódico de estas magnificencias, que deben poner tan alto el nombre de España.

El Valle está entre montañas raquíticas y secas de toda vegetación. Cuando se vá llegando al Monasterio, todo el mundo se pregunta: ¿Seré víctima de un engaño? Y ello es muy natural, porque nadie puede imaginarse grandes bellezas en medio de una tan pobre y menesterosa naturaleza.

Desde el momento en que se entra al Valle tuerce el pensamiento su primera idea y la rectifica, y allá en sus adentros hace este discurso: ¡No soy víctima de engaño; esto es inmensamente superior á lo que me imaginaba!

Y así es, en verdad.

Este hermoso Valle de Piedra es un paraíso. Imensas arboledas le pueblan y le sombrean por todas partes, ya á su sabor y capricho distribuidas en verdaderos bosques de toda virginidad, ya con medida y arte y simetría colocadas, haciendo senderos y calles y plazuelas, que forman deliciosos vergeles y encantadores parques. El río, que viene desde lo más alto de las montañas, cae aquí y allá en lecho de roca, formando bellísimas y numerosas cascadas, que en mil maneras quiebran las corrientes de sus aguas. Unas semejan afiligranado encaje, como la *Caprichosa*; otras son imponentes y majestuosas, como la de *Cola del Caballo*; y otras tranquilas y serenas, como el *Baño de Diana*. La cascada de la *Trinidad*, la del *Iris*, la de los *Fresnos*, la *Solitaria*, la *Sombria*, la *Regujada* y la del *Vado*, tienen, todas ellas, nuevos aspectos que admirar y nuevos encantos en que recrearse.

Lo que llama más poderosamente la atención, es la gran gruta del Iris.

El valle tiene parte alta y parte baja; allí donde el profundo desnivel se ofrece, está labrada, por la Naturaleza, la gran gruta.

El agua del río fué abriéndola con su trabajo de siglos. Era antes desconocida. Como la cascada *Cola del Caballo* tapaba su boca, no fué fácil sorprender recinto tan maravilloso, hasta que el deoado esfuerzo de D. Juan Federico Muntadas, propietario de estos sitios, puso á la admiración de los hombres sus profundos secretos, labrando con grandes esfuerzos y no menores peligros una honda escalera, sobre la dura peña, que viene á terminar en la misma gruta.

Describirla es de todo punto imposible. Tarea muy superior á crecida dote de ingenio. Es fuerza verla para sentirla. Como ha dicho un ilustre escritor inglés, el ojo del espíritu no basta á comprender lo que allí columbra la vista del hombre.

Nuestro Valera escribió de ella tiempos atrás: «La caverna es espaciosa como un templo. Su arquitectura es fantástica como un sueño, como un extraño y poético delirio. El agua del río se filtra en parte por entre las rocas del techo, y crea estalactitas gigantescas de mil formas, que con incierto y confuso dibujo, ya aparentan murciélagos, hipopótamos y gigantes, ya figuran capiteles góticos y columnas egipcias ó indianas, ya figen monstruos caprichosos y jamás antes imaginados. Y no es lo menos bello que al lado de la hiedra-piedra, ó de otras plantas que sirvieron, siglos há, como de molde para que la petrificación las eternizara, lucen hoy hiedras y enredaderas y plantas verdes y lozanas. Aquello es aún el santuario, el alcázar de los espíritus elementales, donde todos despliegan sus galas, y se alegran en una orgía, celebrando las bodas de Oberon y Tatania.»

Y así como Valera, que bien sabe decirlo, piensan los que decirlo no saben.

Otro hombre ilustre, avezado á la contemplación de maravillas, escribió, hace pocos días, así en el album de Piedra:

«Las cascadas de Piedra solo tienen que envidiar á las cataratas del Niágara el volumen del agua, y en cambio estas tienen que envidiar á aquellas los infinitos, hermosos cambiantes que sus cascadas presentan.

La cueva de los Vientos de la catarata americana es un pobre remedo de la fantástica gruta del Iris.»

Y, por último, amigo director, es una delicia verdadera el escondido lago, á que apellidan el lago de la *Peña del diablo*.

Tranquilo, reposado, manso, es el eterno contraste de las aguas bulliciosas que se arrojan por las rocas con estruendo imponente.

¡Cuántas veces he pensado, fijando toda mi vista sobre su cristal purísimo en la tranquilidad de la conciencia limpia! ¡Cuántas veces he remontado mi espíritu á aquella vida en que el oleaje de las amarguras no turba el reposo de las almas!

Me he alargado más de lo que tenía en propósito y quiero dar punto á esta carta.

Pero antes, siquiera sea por pagar tributo á añeja, deseada y natural costumbre, debo decirle que este Monasterio se halla muy visitado y concurrido de toda clase de gentes, ya de las que figuran en primera línea en los negocios públicos, ya de las dedicadas al noble ejercicio de las armas, ya de las que llevan privilegios de sangre, ya de las que sin salir del nivel general buscan en el silencio de estos grandiosos cláustros y en el lenguaje de estas maravillas, los agrados que no se encuentran en las estancias de invierno, como ya dije, más propias para las tareas del trabajo, que para la tranquilidad del descanso.

Los señores de Muntadas, propietarios del Monasterio; el ilustre ex ministro D. Venancio Gonzalez, elocuente diputado, Sr. Díaz Romero; el presidente de la audiencia de Barcelona; el eminente paisajista, D. Carlos Haes; el veterano general Martínez Tenaquero; el Sr. Paz, coronel-director de la

Academia militar de Guadalajara; el Sr. Latorre, capitán de Ingenieros; el marqués del Viso, don Fernando Colon, D. Joaquín Gibert, D. Juan Coll; las condesas de Carvajal y Lombillo, la señora de Ismar, todas estas personas distinguidas y muchas más que por ser breve no traigo á esta carta, han visitado y visitan el Monasterio, esperándose á personas distinguidas, entre otros, al Sr. D. Victor Balaguer, cantor fecundísimo de esta naturaleza privilegiada.

Formaron también parte de esta colonia veraniega días poderosas familias norte-americanas y el escritor afamado y coronel inglés Burnaby.

La gran novedad que este año hay en el Monasterio, es la declaración de utilidad pública de las aguas de la fuente de la Salud. He visto el luminoso informe del Dr. Taboada, y él basta para formar cabal concierto de las grandes virtudes medicinales que atesoran.

También tenemos estación telegráfica. Concluyo. El confort es completo. La fonda excelente: cumple como buena.

Tal vez vuelva á escribirle otra carta, si ocurre, como otros años, algún suceso extraordinario, así como alumbrarse la gruta del Iris con luz de bengala, iluminarse el vergel á la veneciana, ó quemarse fuegos en el lago del vergel: todo esto merecerá capitular aparte y prometo escribirle.—El Correspondiente.

**Noticias del cólera.**

El *Semáforo* de Marsella se queja de las malas condiciones que tiene el lazareto de Frioul, proponiendo algunas mejoras que contribuyan á hacer más llevadera la obligatoria estancia que tienen que sufrir allí los pasajeros.

Las noticias que se reciben de Egipto dicen que la epidemia continúa allí con la misma intensidad, á excepción de las ciudades de Damietta, Mausourah y Samanond, donde ha decrecido notablemente la mortandad.

También en el Cairo se notan síntomas de decrecimiento.

El doctor Hunter, que llegó al Cairo el jueves último, asistió aquel mismo día al consejo sanitario que se reunió todas las tardes en el ministerio del Interior. El delegado sanitario del gobierno británico había aprovechado tan bien las horas desde su llegada, que ya estaba en disposición de formular su opinión ante el consejo sobre las causas que han motivado el cólera. Ha declarado, en efecto, que no podía haber duda alguna de que el cólera había nacido en el mismo Egipto á consecuencia de una suciedad largamente acumulada y de la negligencia de precauciones sanitarias.

Admitido esto, ha dicho que el único medio de combatir eficazmente la enfermedad, consiste en la despopulación de los barrios demasiado poblados, su desinfección y purificación y el incendio de aquellos que la resistan.

Sería necesario, además, que este trabajo se ejecutase en grande escala y con mayor empeño y regularidad de lo que se ha hecho hasta ahora.

A consecuencia de una decisión adoptada por el consejo, conforme á la proposición del doctor Hunter, se han encendido grandes hogueras en ocho ó nueve barrios del Cairo para quemar despojos y desinfectar el barrio.

El número de hogueras aumenta gradualmente, y las dejan encendidas permanentemente. De cuando en cuando se echa en las hogueras azufre y alquitran. Los particulares han seguido este ejemplo y han encendido hogueras por su cuenta. Varios comités han sido encargados de velar en cada barrio porque no se apaguen las hogueras, empleando todo género de combustibles, pues el objeto no es producir llamas, sino mucho humo. Todos los médicos parece están de acuerdo acerca de la importancia de este método de desinfección.

**Historia de un baron, un banquero y una marquesa... de doblé.**

Esta historia pertenece á los tribunales de París, la tierra clásica de las estafas en grande escala.

En ella juegan tres personajes: un varon, hecho título con un cambio de ortografía en la palabra; una hembra como hay muchas, improvisada marquesa, y una víctima positiva, banquero de profesión y tonto de remate.

Se ha dado en llamar *hábiles estafadores* á los que tienen el acierto de combinar un timo, por el que llegan á ponerse en posesión de algunos miles de francos, y víctimas á los dueños de ese dinero que se trasfiere.

Ni los unos son hábiles, ni los otros víctimas. El timo que acredita esa habilidad se descubre, se persigue, produce mil disgustos á los autores, que acaban por pagar en amarguras y en días de cárcel su torpeza.

No digo nada cuando, después de encariñarse con el dinero timado, se ven obligados á devolverlo. Entonces la torpeza de los *hábiles timadores* raya en la imbecilidad.

Les está muy bien empleado el desprecio de los unos por hábiles, y de los otros por bobos. Yo los condenaría á inhabilitación perpétua, y en lugar de llevarlos á la cárcel, les marcaría con pólvora y fuego en la frente este letrero: *Timador desprestigiado*.

Con el peso de esta delación en su frente, el timador se convencería de que no servía para el caso, iría siempre avergonzado ante la opinión de los suyos y de los nuestros, y abandonaría su oficio por inútil. Puede que entonces se dedicara á alguna industria de las que el Código permite y la sociedad agradece.

Con esta medida se evitaría también que el timador recluso se perfeccionara dentro de la cárcel en el *entierro*, la *guitarra*, y demás especialidades del oficio.

Como complemento de esta reforma penitenciaria, yo, gobernador, mandaría escribir á personas competentes un *Tratado completo del timo*, en el que se expusieran los diversos procedimientos al alcance de todas las inteligencias, y repartiría el libro gratis en todas aquellas casas donde, según informes de una policía especial, habitaran familias acomodadas ó en peligro inminente de estarlo.

Además, cada ocho días publicaría una revista de los timos más notables de la semana; haría una edición especial para *La Amnunciadora por Carteles*, los fijaría además en cada esquina, y el resto los distribuiría profusamente, como prospectos de higiene social, en cafés, teatros y demás centros públicos de tontos privados.

Si después de esto alguno se dejaba engañar, le pegaba cuatro tiros.

Tales circunstancias concurren en algunas de estas operaciones de crédito, que tengo para mí que los timadores hacen á veces verdaderos sacrificios por dar gusto á los timados para adquirir clientela, y en este caso el timo se dá al público.

Lo que tiene es que el público dice: Ahí me las den todas.

Los hombres de más ó menos talento, pero de algún mérito reconocido, trabajan toda su vida porque su nombre se conozca, y se dan casos, más bien se prodigan, de que no lo consigán.

En cambio el tonto, como sea rico, tiene medios de hacerse conocer enseñada.

Este medio es dejarse timar. Los periódicos hablan enseñados de él, y desde aquel momento tiene un nombre público, una opinión hecha y el agradecimiento de los cacos; todo por dos ó tres mil reales, una bicoca; mucho más le costaría un adarme de sentido común.

La teoría es absurda; pero parece inventada por uno de ellos en un momento de lucidez y seguida por sus compañeros en estado natural.

Así se explica lo que ha ocurrido en Francia. Un caballero de caballeroso porte se encuentra con un *monsieur* (no digo su nombre para que no se salga con la suya, si por acaso fuera partidario de la teoría indicada).

Recíprocamente se parecieron muy buena persona, se inspiraron simpatía, y á los pocos momentos eran amigos. Cambiaron sus tarjetas y se despidieron *au revoir*. En una de las tarjetas decía: *L. T. banquero*; en la otra, *El baron de Lafond*.

Pasaron algunos meses. Los amigos se veían todas las noches, y el baron hasta convidó al banquero á café helado.

Esto debió haber sido un aviso providencial para *monsieur* el banquero; pero hay hombres predestinados.

Un conocido que sin motivo regala nuestro cuerpo con una sustancia helada, que por reacción le vá á dar mayor temperatura, se prepara á regalarle alguna acción que nos vá á sofocar, por las reacciones naturales de la amistad de los *timadores*.

Pero sigamos, como diría el baron cuando el banquero aceptó un café helado.

El *barbican*, digo el baron, enseñó un día á su amigo el banquero una carta acabada de recibir (*visita y coleando*) de una joven viuda de una gran familia (¡) en la que se aplicaba que se encargara de seguir el proceso entablado contra altos personajes, que querían arrebatarle una enantiosísima herencia.

Aquí filigranas de compasión para la joven viuda por los dos interlocutores.

Al día siguiente el baron pone en conocimiento del banquero que necesita una *ligerísima suma* para ir á Italia á conferenciar con la viuda, y el banquero pone en manos del baron la suma *ligerísima*, ó *ligerito*.

Parte el baron para Nápoles, pasa unos días deliciosos, y cuando se acaba el dinero, vuelve á París acompañado de una joven, que presenta á su querido banquero con los nombres de condesa de Samary, marquesa de Spada; como si dijéramos, del Sable.

También el banquero desoyó este segundo aviso del cielo.

Ella era de las veces titulada (una por detrás y otra por delante), la infeliz única heredera de aquella fortuna que le querían arrebatar los perversos.

«Pero se llevaban chasco, porque el pleito estaba en tan buen camino, y de tal modo estaba asegurado el éxito, que un célebre abogado de Roma había ofrecido á la marquesa un millón de francos por la herencia... sin embargo de que todavía se hacían necesarios algunos gastillos...»

Meliflúo lenguaje, más suave que el queso de cazar ratones... ya has conseguido un timo más...

El banquero dió de primera intención 20.000 francos, y otros 20.000 en datas posteriores.

Como garantía de estas cantidades, la marquesa entregó al banquero unos sobres cuidadosamente lacrados que contenían PAPELES COMPROMETEDORES que el Rey de Italia, el emperador de Austria y el Gran Duque de Baden rescatarían á peso de oro...

Se acerca el desenlace. La marquesa y el baron fueron enseñada á Italia á terminar el asunto. Después de dos meses de aguardarlos en vano, el banquero entró en sospecha y la policía se encargó de decirle que el baron se llamaba simplemente Gervasio Lafond, y la marquesa Juanita Cramer á secas, que no había tal herencia y que lo habían timado.

Preso ya Lafond se ha concretado á negar que haya sido nunca baron, y Juanita se ha encerrado en este argumento. No sé de que se queja ese señor (el banquero): él me conocía demasiado, era mi amante, y me acusa hoy por que le he prohibido que vuelva á mi casa... ¿tiene algo de particular que siendo mi amante me haya puesto casa y haya pagado mis deudas, ¿qué?»

El tribunal ha condenado á la marquesa y al baron á seis meses de cárcel y 50 francos de multa.

El banquero ha quedado libre.

**Noticias del Ayuntamiento.**

El teniente de alcalde del Congreso decomisó ayer en una tienda de comestibles 60 arrobas de bacalao en estado de putrefacción, y en una casa de comidas varias ollas de manteca mezclada con varias grasas formando una materia infecta y amarilla. Además impuso varias multas á diferentes vendedores de pan por faltas en el peso.

Ha sido suspendido de empleo y sueldo el escribiente del ayuntamiento D. Cristóbal Martín Ray, á consecuencia de haber publicado en un periódico una carta depresiva para la corporación que sirve, y haciendo alarde de sus opiniones avanzadas.

Hoy se ha fijado en los sitios de costumbre el bando de la alcaldía relativo al impuesto de los perros y al uso del bozal en estos meses de calor.

Por enfermedad del señor marqués de Valdegrana se ha encargado de la tenencia de alcaldía de la Audiencia, el concejal D. Manuel Arroyo.

**TELEGRAMAS.**

Londres 9.—En el banquete dado ayer por el primer alcalde de esta capital, el señor Gladstone ha declarado otra vez que los ingleses abandonarían el Egipto tan pronto como las reformas queden terminadas.

En cuanto al incidente relativo á Tamatave y á la expedición del almirante francés Pierre, el señor Gladstone ha dicho que un telegrama mal interpretado fué causa de una equivocación y que telegramas posteriores prueban que nada turbó la amistad de Inglaterra y de Francia.

Viena 9.—Hoy se ha verificado en Ischl la entrevista de los emperadores de Alemania y Austria.

Se cree que no haya tenido un objeto determinado. Londres 9.—El *Morning-Post* publica esta mañana un telegrama de Ischl diciendo que los emperadores de Rusia y de Austria discutieron la admisión de Rusia en la alianza austro-alemana, que el emperador de Alemania fué favorable á la admisión, pero que el señor conde de Kalneoki expuso las objeciones del gobierno austriaco.

París 9.—El *Journal des Debats* dice esta mañana que ningún ministro austriaco ha asistido á la entrevista de los dos emperadores.

Ulrich 9.—Ha llegado á esta capital la reina Pia de Portugal.—Fabra.

AL MENUDEO.

Observaciones de El Globo:

Los conservadores no pueden ocultar la maligna alegría que les produce lo que ocurre. Ellos si se lamentan mucho de cuanto sucede, y sobre todo, de que se pongan en peligro las instituciones, etc.; pero su pensamiento está fijo en lo próximos que se hallan ó creen hallarse al poder. Esa es la impresión que se saca leyendo la prensa conservadora de la noche. Ellos no se fijan en las condiciones en que van á recoger la herencia.»

Desgraciadamente esto es verdad; y tan alegres andan los conservadores, no obstante las desgracias de la patria, que ni siquiera tienen la cautela de ocultarlo. ¿Qué país!

El día 18 del corriente se abre el pago de la mensualidad de Julio último á los partícipes de cargas de justicia que tienen consignados sus haberes en la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Los alumnos matriculados en la Escuela Nacional de Música y Declamación en el curso de 1882 83, fueron 2.116; de ellos se presentaron á examen, 1.468; obtuvieron notas de sobresalientes, 618; notables, 364; buenos, 205; aprobados, 201; suspensos, 33; no presentados, 648.

A la una de la madrugada se inició un incendio en la caja de la escalera de la casa núm. 13 del paseo de Luchana. Recorrian la calle el alcalde del barrio de Santa Bárbara, el suplente del de Hermandad-Cortés, el oficial de orden público del distrito y dos parejas del mismo cuerpo y de la Guardia civil, y aperecidos de lo que ocurría, penetraron en la casa, trabajando de tal suerte, que el fuego fué sofocado antes de que los vecinos se apercebieran del peligro en que se habían hallado.

La salida de Avila para Segovia la peregrinación de padres agustinos franceses.

Ayer á las seis de la tarde falleció en esta corte el habilitado del ministerio de la Gobernación señor Aranceta.

Era el Sr. Aranceta un inteligente y digno funcionario, cuyos servicios y méritos le habían hecho acreedor á todas las simpatías.

Reciba su desconsolada familia la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Segun el estado que publica la Gaceta de hoy, la emisión de títulos de la deuda por exacciones y conversiones durante el mes de Enero último ascendió á 13.293.455'54 pesetas, por creaciones; 226.841.951'99, por conversiones, y 53.302.997'50 por remesas.

En equivalencia de los créditos emitidos por conversión y cange se han amortizado valores por la suma de 226.841.951'99 pesetas.

También se han amortizado por subastas y otros conceptos valores por la suma de 2.093.280'69 pesetas.

Ha fallecido una de las obreras heridas á consecuencia de la voladura ocurrida en la fábrica de armas de Toledo.

En la casa de D. Antonio Martín, vecino de Barrroman (Avila) se ha cometido un robo consistente en 40.000 reales en metálico.

Un incendio en el término de Peñafior (Sevilla) ha reducido á cenizas 1.200 arrobos de paja.

Dicen de Vigo que aumenta la afluencia de viajeros. Las fiestas de la patrona empezarán el 14 y terminarán el 17. La feria de ganados ha sido buena y muy solemne la distribución de premios á los alumnos de las escuelas municipales.

El Obispo de Tuy ha oficiado de pontifical en las funciones religiosas. Esta noche á las ocho serán los juegos florales que presidirá el Sr. Castelar.

Continúan los festejos populares.

Segun telegrama que publica un colega, S. M. la Reina doña Isabel, visitó ayer el pueblo de Marquina, recibiendo grandes pruebas de respeto y afecto. Despues de almorzar visitó el establecimiento balneario, continuando su viaje á Lequeitio.

Con motivo del decreto que hoy publica la Gaceta, suspendiendo las garantías constitucionales en toda España, el gobernador de la provincia, señor conde de Xiquena ha ordenado la clausura de los Circulos democrático-progresista, democrático-obrero y Centro federal, establecidos respectivamente en las calles de Esparteros, Cava-Baja y Valverde.

Las autoridades de esta corte adoptaron anoche algunas medidas de precaucion. Hasta esta madrugada los guardias de seguridad han permanecido de reten en todas las prevenciones.

En Chamberi y las Peñuelas se establecieron retenes de Guardia civil.

Dice El Guadalete que el ayuntamiento de Jerez ha acordado recurrir en alzada ante el ministro de la Gobernación, por la negativa del gobernador de Cádiz á dar curso al expuesto que hizo hace dias el mismo ayuntamiento pidiendo se levantase la suspensión á los diputados provinciales por Jerez.

Ocurriencias de anoche. —Desde el piso principal de la casa número 36 de la calle de Santa Isabel, se cayó al patio una señora, produciéndose graves contusiones.

—Intentó poner fin á sus dias disparándose dos tiros de pistola en la cabeza, un sujeto de 21 años de edad, soltero, de oficio sastrer, y vecino del barrio de la Prosperidad. En grave estado fué conducido al hospital de la Princesa.

Se ignoran los móviles que le impulsaron á cometer tal determinación.

Entre las estaciones de Betanzos y San Pedro de Oza (Coruña) ha sido hallado el cadáver de una mujer la cual debió morir al atravesar la vía.

También en la extacion de Veguellina (Leon) una mujer que intentó subir al tren cuando este estaba en marcha, cayó quedando muerta sobre la vía.

«La frecuencia con que se presentan trastornos gastro-intestinales propios de la estación es motivo más que sobrado para que se vigile muy atentamente la alimentación de los niños. En los débiles que están todavía lactando se evitará el uso de las papillas, proscribiéndose el de las frutas y acudiendo con solicitud á remediar las diarreas ó vómitos, dependientes casi siempre de alimentación defectuosa, siguiendo los consejos del médico.

Se tendrán muy en cuenta los preceptos sobre los baños que dimos el mes pasado; en lo que respecta á viajes no se darán baños medicinales de ningún género, y menos de mar sin prescripción facultativa, sobre todo á los niños afectos de enfermedades de la piel. Y ya que hablamos de viajes, conyendrá no olvidar que durante el camino es

más que nunca necesario vigilar la higiene del niño y de la madre que cria, por la facilidad con que se efectúan trasgresiones de toda especie, y sobre todo por los bruscos cambios de medio y temperatura consecutivos á una expedición de verano.—(De La Madre y el Niño.)

EDICION DE LA NOCHE.

Carta de Aguas Buenas.

Efecto allí de la sublevacion de Badajoz.

7 de Agosto de 1883.

Señor director de El Correo.

Querido amigo: No pensaba escribir á Vd. tan pronto, pero los sucesos de nuestra desventurada España me obligan á tomar la pluma y decirle cuatro palabras, penetrado por cierto de amargura profunda por lo que esto nos perjudica dentro y nos va á desprestigiar fuera. Esto último, sobre todo, será lo más bochornoso.

Pero vamos á los hechos: Ayer 6, desde temprano, comencé á correr por la colonia española el rumor de que el Sr. Sagasta, que aquí se encuentra, habia recibido telegramas graves de España.

Tratándose del suceso de que se trataba, me aproximé al hotel que ocupa el presidente del Consejo, y ya vi allí casi todos los españoles que aquí se encuentran, entre ellos, el señor marqués de Sardoal, Gordon, Angulo, el concejal Sr. Arroyo, Collazo y Gil, el rico comerciante de Bilbao Sr. Ibarra, Anglada (D. Jacinto), Reig y otros que ya no recuerdo.

Allí me enteré también de que el Sr. Rute, que habia ido á Luchon á saldar á su familia, habia regresado á Aguas Buenas momentos antes de recibirse el telegrama cifrado de que allí se hablaba en los grupos, cuyo telegrama parece viene á ser una relación sucinta de lo acaecido en Badajoz en la mañana del día 5.

Procuré informarme más; y en efecto, saqué la convicción de que los rumores eran exactos. Contribuía á agrandar el suceso, el afán con que se buscaban en las Guías los enlaces de trenes con Bayona, y el propósito abrigado por el Sr. Sagasta, que pronto se hizo público, de salir inmediatamente para España.

Por la tarde, y con la curiosidad natural, volví por el hotel, y allí tuve ocasion de cerciorarme de que el Sr. Sagasta salia aquella misma tarde para Bayona, porque los coches estaban preparados y los equipajes en el pasillo.

Por cierto, que en medio de la confianza que allí reinaba, diciendo todos que el suceso no podia tener importancia, y algunos hasta dudando de él por lo absurdo é inverosímil, se advertia en la fisonomía del Sr. Sagasta una marcada preocupacion, y de vez en cuando en sus ojos, fugaz relámpago de ira.

A punto ya de tomar el coche, se recibe el parte de que todo habia concluido, fortificando la opinion que lo ocurrido no tenia importancia.

El Sr. Sagasta repasó el parte de nueve; le instaron todos á que no partiera por la gravedad que á su regreso iba á dar todo el mundo, y despues de alguna pausa, mandó retirar los carruajes.

Escuso decir á Vd. que este suceso es aquí la conversacion preferente, y aunque todo el mundo parece obstinado en quitarle importancia, yo aseguro á Vd., por noticias excelentes, que el Sr. Sagasta, que ha tenido una gran sorpresa, continúa muy preocupado, y aun creo que dispuesto á salir para España mucho más pronto de lo que cree esta gente.

Como noticia de interés en los actuales momentos, debo decir á Vd. que entre los españoles que aquí residen hay un extremeño que conoce mucho al coronel Vega, de quien dice que es un zorrillista fanático que nunca ha ocultado sus opiniones, y que para el movimiento, de fijo no ha tenido otro móvil que el de la pasión política.

Si es exacto, no lo sé; pero el testigo es de mayor excepcion por sus probadas ideas monárquicas. Sale el correo y no quiero que la carta se quede: hasta otro dia.—S. C.

El conde de Chambord.

París 9.—El último telegrama de Frohsdorff relativo á la salud del conde de Chambord dice que se acentúa la mejoría del enfermo, siendo menor la debilidad y que el estómago admite más fácilmente los alimentos.

Los periódicos marcan en estos momentos sus aficiones. Los más radicales muestran sus inclinaciones. Los periódicos carlistas muy contentos, por si se enredan las cosas; y los conservadores, ciegos con la esperanza inmediata del poder no se paran á mirar bastante si lo que pasa es más ó menos grave.

No es exacto que S. M. el Rey haya llegado hoy á Madrid, como indica un periódico.

En efecto, de esto se habló anoche en los Jardines; pero como una de tantas hipótesis.

En Madrid no se ha hecho detencion alguna que nosotros sepamos; en Barcelona es donde parece que anoche se hicieron algunas prisiones.

Madrid tiene un aspecto perfecto de tranquilidad. Claro está que ayer, cuando empezaba á olvidarse lo de Badajoz, saltar lo de Santo Domingo, alarmó á la gente; pero queremos decir que en Madrid los revoltosos están muy en minoría.

La Agencia Fabra nos comunica á la una del dia el siguiente parte:

«Lisboa 9.—Un destacamento de caballería del regimiento de Santiago ha venido á Elvas para recibir los caballos, las armas y el equipo de los emigrados españoles.

En cuanto al dinero no pareció, por haberse distribuido á los emigrados.

Estos últimos tendrán que ir á varias plazas fuertes de Portugal.»

El Sr. D. Juan Camacho pasó ayer por Biarritz é Irún, con direccion á los baños de Urberoa.

Se han ocupado algunos colegas del alcantarillado de Madrid, señalándole como insalubre, cuando, segun personas competentes, es de los mejores de las capitales de Europa. Cierta es que hay puntos en que las alcantarillas están al descubierto en algunos sitios; pero esto se debe á la carencia que ha habido de recursos para cubrirlas, cosa que se hará á medida que el ayuntamiento pueda.

La junta consultiva de obras municipales se ocupa en estudiar las siguientes reformas, cada dia más necesarias: colocar sifones en los absorbedores de las calles y en las cañerías de las casas, para evitar todo escape de gases mefíticos.

Construir grandes colectores que, recogiendo las aguas fecales de las alcantarillas, las lleven á conveniente distancia de la poblacion, para verificar su aprovechamiento, evitándose así que el Manzanares se convierta en una cleaca.

Llevadas á la práctica estas mejoras, y con las excelentes condiciones del alcantarillado, nada tiene que temer por este lado la salud pública.

Desde Manzanares á Quero se le ha extraviado en la madrugada del 8 á nuestro amigo D. Guillermo Sandeica un saco de noche que contenia papeles y cartas de importancia para su dueño, el cual suplica al que haya encontrado esos papeles los entregue en el hotel de París.

Hoy han regresado á Madrid los Sres. Monasterio y Arenal, Polak y Balaciart (D. Daniel).

Se conoce que no todos los zorrillistas estaban en los misterios del movimiento militar que ha zozobrado, porque al lado de lo que han escrito, en provincias, La Nueva Alianza y otros periódicos, y en Madrid algunos colegas, hay diarios, Las Noticias de Málaga, también zorrillista, que se expresa en esta forma:

«Lo natural parece que tanta gente, bien pertrechada é impuesta al Gobierno de Madrid por medio de una comunicacion en que desconocia su autoridad, aguardara la llegada de las tropas gubernamentales y pusiera á prueba la resistencia de la plaza, el valor de los insurrectos y su fé en las ideas políticas que les sirvieron de bandera para amotinarse contra la situacion y contra el tesoro provincial.

Lo ridiculo del movimiento aumenta si se considera la ligereza de poner en la bandera rebelde lemas tan respetables como el de la República y Constitucion del 69, y ampararla con un nombre tan popular como el de nuestro respetabilísimo jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla.»

Los periódicos de Alicante, sin distincion de colores políticos, hacen grandes elogios de la circular sobre policia sanitaria publicada en el Boletín de aquella provincia por el nuevo gobernador civil, Sr. Baeza.

La comision de cementerios, reunida esta mañana en el Ayuntamiento, acordó recibir las obras ya terminadas del depósito judicial de cadáveres del Sur, y proponer al municipio la creacion de cinco plazas de celadores de los nuevos cementerios.

En el ministerio de la Gobernacion, se ha establecido hoy una seccion para la censura de los periódicos.

Ayer pereció ahogado en el Tajo, sitio llamado de las Piedras, término de Morejon, un joven de diez y nueve años.

En la calle del Amparo ha sido detenida una joven reclamada por los tribunales.

A las siete de la mañana se arrojó por el puente de Toledo una mujer de cincuenta y ocho años, quedando muerta en el acto.

El juzgado de guardia procedió á levantar el cadáver y á identificar la personalidad de la suicida.

Reunidos en la diputacion provincial esta mañana los letrados de la corporacion para resolver si procedia ó no devolver la fianza al contratista del Diario de Avisos, votaron 10 de los 17 afirmativamente y siete lo contrario.

El Sr. España declaró entonces que la comision provincial no aceptaba una solucion en que no habia unanimidad de pareceres, y propuso que los letrados nombren una comision que informe de una vez lo que juzgue oportuno.

Relacion de los aspirantes aprobados para cubrir las 14 plazas que en el actual concurso han correspondido á la Academia de estado mayor del ejército, colocadas por orden de mayores censuras:

- D. Rafael Gonzalez y Rodrigo.
D. José Botin y Lopez.
D. Luis Roig de Lluis y Corrales.
D. Carlos Alonso y Novella.
D. Gabriel Gonzalez y Prast.
D. José Pelegrí y Fausellas.
D. Salvador Salinas y Bellver.
D. Lorenzo Pyneiro y Fernandez.
D. Fernando de Pierrad y Urrutia.
D. Antonio Rabadan y Gijon.
D. Salvador Sanz y Tena.
D. Alfredo Gutierrez y Chaume.
D. Leocadio Lopez y Lopez.
D. Manuel Dominguez y Vazquez.
Han sido aprobados, además de los anteriormente escritos, los siguientes:
D. Gonzalo Suarez y Mendigorri.
D. Rafael de Rueda é Ibañez.
D. Manuel Albarallos y Bercoeta.
D. Gonzalo Hernandez y Garcia Menocal.

Segun las partes de hoy, en París han descendido considerablemente los valores españoles.

BALANCE DEL DIA.

Publicado en la Gaceta el decreto de suspension de garantías, debemos ser muy sobrios, aunque lo procuráramos ser sin este decreto, como lo venimos demostrando en toda nuestra conducta.

Nos limitaremos, pues, en noticias de carácter militar, á reproducir aquellas que nos suministren en los centros oficiales, sin acoger, hasta su confirmacion ó denegacion, otros rumores, que siempre, en estas circunstancias, suelen correr en los centros políticos ó bursátiles.

Nuevas noticias.

La partida de Hestafanchas verdaderamente disuelta.

Y en cuanto al regimiento de Numancia, además de lo que decimos en primera plana, hé aquí el parte que se nos comunica á la una:

«Logroño 9 (á las diez y cinco de la mañana).—El oficial primero de este gobierno, que regresa de Torrecilla, me dá cuenta de que el teniente Cebrian, jefe de los rebeldes de Numancia, ha muerto á manos de éstos en el pueblo de Villanueva de Cameros.»

Más tarde, á las tres, circula esta noticia: Segun telegrama que acaba de recibirse en Guerra, á las tres de esta tarde, anoche á las diez fué muerto el teniente Cebrian, que sublevó el regimiento caballería de Numancia por los mismos soldados á quienes habia seducido, pronompiendo éstos en vivas á su coronel y entregándole presos á los sargentos que los habian engañado. Queda, pues, todo el regimiento de Numancia á las órdenes de sus jefes naturales.

Este hecho tuvo lugar en Puente de los Rios, entre Villanueva y Villoslada, en la carretera de Soria, y lo comunica el gobernador militar de Logroño al señor ministro de la Guerra.

Otro despacho recibido más tarde, de Vitoria, dice así:

«Vitoria 9 (240 t., recibido á las cinco).—El coronel de Numancia alcanzó á los sublevados entre Villanueva y Villoslada, les habló, se apoderó del estandarte, y consiguió que toda la fuerza se le uniera, con solo la falta de algunos individuos, y mañana emprende la marcha con el regimiento á su canton de Santo Domingo. La tropa prorum-

pió en vivas á su coronel, disparando un soldado un tiro al teniente que lo mandaba, dejándolo muerto, al cual conduce, así como á los sargentos, presos.»

El desmoronamiento de la rebelion es un consuelo grandísimo en medio de otras desdichas, pues los soldados con su conducta han demostrado el engaño de que han sido victimas; y los jefes y oficiales de Numancia con su pundonor han escrito una página gloriosa digna de toda alabanza.

«Cópandose el corresponsal de Las Provincias de Valencia de los sucesos de Badajoz, despues de otras consideraciones, indica estos remedios:

«La necesidad del servicio militar obligatorio para todas las clases sociales es apremiante. Solo cuando el hijo del labrador, será imposible engañar á los soldados para que se pronuncien. Verdad es que esto exigirá grandes reformas en el personal de jefes y subalternos y en las condiciones de los cuarteles; pero por caro que esto cueste, es mucho más caro á la patria, y además grandemente vergonzoso, que se repitan sucesos como el de Badajoz.»

Los ministros han estado reunidos también esta tarde en el ministerio de la Guerra, de tres á seis de la tarde.

Los Sres. Sagasta y Gamazo, son esperados mañana; pero de Irún no hemos recibido nosotros el telegrama que esperábamos.

El teniente Cebrian, muerto por los soldados de Numancia, procedía de la clase de tropa; era cabo sargento de uno de los regimientos levantados el 3 de Enero de 1866, y recientemente habia sido separado de Numancia, dándosele colocacion en la reserva de Logroño; así lo hemos oido.

Los valores públicos marcan también hoy descenso y flojedad. No es exacto que venga á Madrid S. M. el Rey.

ÚLTIMA HORA.

A última hora se confirma en los centros oficiales un rumor que desde las primeras horas de la tarde habia circulado, sobre sublevacion de la guarnicion de la Seo de Urgel, que consta del batallón de Vizcaya, unos pocos artilleros, y algunos carabineros; en total, unos 300 hombres. Se han enviado á las correspondientes fuerzas.

TELEGRAMAS.

Río Janeiro 7.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo Madrid, y continúa su viaje sin novedad.

San Ildefonso 9.—Segun noticias recibidas aquí, ayer debieron salir para Madrid todos los ministros que se hallan ausentes de esa capital.

Se cree que el domingo ó lunes próximos vendrán todos este Real Sitio para celebrar un Consejo bajo la presidencia del Rey.

París 9.—En breve regresará á Madrid el embajador de Francia en la corte de España, baron Des Michels. Inmediatamente despues de su llegada saldrá para Berne el Sr. Gerard, encargado intrinamente de la embajada que desempeña el Sr. Des Michels.

La prensa republicana, ocupándose de los recientes sucesos de España, cree que motivarán el que el Rey D. Alfonso desista de su proyectado viaje á Alemania, ó que al menos servirán para retardarlo por tiempo indefinido.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 9 DE AGOSTO.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes entries for 4 p. 100 int. e., Ob. Munic. de id., etc.

Resumen.

Confirmadas por los periódicos las noticias que con insistencia circularon en la reunion de ayer cuando tan recientes están para los bolsistas las impresiones de la liquidacion de Julio último y de los sucesos de Badajoz, era de esperar que en la Bolsa de hoy sufrirían los valores alguna depreciacion en sus precios.

Durante la hora oficial se han publicado escasísimas operaciones acusando todas ellas cambios flojos.

El 4 por 100 perpetuo al contado 63'80, 85, 90 y 75 cerrando en observaciones á 63'60; 4 por 100 perpetuo exterior 63 por 100.

El 4 por 100 amortizable 76 por 100, 76'10, 25 y 76 por 100 y no publicado á 75'90.

Las billetes de Cuba á 96'50 único cambio. Y las acciones del Banco de España á 286 por 100 indicándose para mañana á 285'50.

Bolsín.

A las cuatro y media.—No conocemos cambios de esta hora por no haberse concertado ninguna operacion.

Telegramas de Suarez Inclán.

Barcelona 9.—4 por 100 amortizable, 75'50.—4 por 100 perpetuo, 62'40.—4 por 100 exterior, 61'10.—Cuba, 95'00.—Colonias, 59'75.—Descuents, 33'75.—Catalana, 34'50.—Norte, 107'50.—Francia, 79'50.—Almansa, 00'00.—Alicante, 00'00.

París 9.—3 por 100 francés, 00'00.—5 por 100 francés, 000'00.—4 por 100 exterior español, 59'87.—Nortes, 00'00.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Principe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 23° centígrado sobre 0. A las doce de la misma, 33° idem idem. A las cuatro de la tarde, 28° idem idem. La máxima fué de 35° idem sobre 0. La mínima, de 19° idem idem. El barómetro indica tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Lorenzo, mártir y Santa Filomena.

Espectáculos para mañana.

Jardín del Buen Retiro.—A las nueve.—16.º concierto de la Sociedad Union Artístico-Musical bajo la direccion del maestro Espine.

Circo de Price.—A las nueve.—Gran funcion en la que tomarán parte los exóticos Renard, titulados las Arañas; el notable profesor de equitacion Mr. Lorenz Wolff, que presentará sus 10 caballos en libertad; los exóticos Empedradores; la troupe Slesbing, los célebres gimnastas aéreos Americanos, los artistas Wilson y Wars y los Martinettes; se terminará con el baile en un acto del maestro Pedoni Las vacantes.

OFICIAL.

PRESIDENCIA.—Reales decretos decidiendo á favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador de Barcelona y el juez de primera instancia de Tarrasa, y declarando inprocedente la entablada entre el gobernador de Salamanca y el juez de Ledesma.

gando las rebajas solicitadas por los ayuntamientos de los pueblos de Celleruelo de San Mames (Segovia), Benamangosa (Málaga) y Viladecans (Barcelona).

—Primer semestre de 1879, carpeta número 2.296.—Segundo semestre de 1879, carpeta número 2.352.—Primer semestre de 1880, carpeta número 2.134.—Segundo semestre de 1880, carpeta número 2.101.—Primer semestre de 1881, carpeta número 1.980.—Segundo semestre de 1881, carpeta número 1.831.—Primer semestre de 1882, carpetas números 1.566 y 67.

—Esta direccion general ha acordado los pagos que se expresan á continuación para el día 11 del corriente, de diez á dos de la tarde: Intereses de los resguardos al portador no depositados.

DR. GARRIDO

¿Qué es el agua para curar? La prueba más evidente y palpable de que la medicina, tal y como generalmente se practica, es nula. Si los que la ejercen pudieran curar, mejor con otros remedios, ¿mandarían éste (el agua) solamente para combatir cuantas dolencias existen mientras se puede emplear, ó sea en el verano? La medicina que hoy se sigue es falsa, y los enfermos que la toman, pudiendo ensayar la nuestra verdadera, cometen la mayor torpeza.

NOTA. Contestando á las siguientes preguntas es el mejor medio de hacernos la consulta los de provincias: nombre del enfermo, dónde nació, á donde vive, su edad, estado, profesion, temperamento, causas del mal, antigüedad del mismo, pareceres facultativos, remedios empleados y efectos conseguidos y descripción bien extensa y detallada del estado actual.

PLATA MENESES

Importante adelanto en nuestra industria

Es el metal blanco puro que empleamos para toda la fabricación de objetos para iglesias y servicios para mesa. Exijase siempre nuestra marca de fábrica. Pídanse tarifas de precios y catálogos de dibujos, que son remitidos á vuelta de correo.

L. MENESES É HIJO, PRINCIPE, 7.

AGUA DE SAN LORENZO

CON MARCA DE FABRICA GARANTIZADA POR EL GOBIERNO

Cura infaliblemente las llagas y úlceras de cualquier procedencia, las heridas de todas clases, los dolores reumáticos, las contusiones, las jaquecas más rebeldes, las quemaduras y hemorragias, sujetándose para su uso al prospecto que se une á cada frasco.

Son muy repetidas las curaciones hechas con este poderoso descubrimiento, que pueden comprobarse.

Agradecerán su recomendación los señores viajeros que la adquieran en sustitucion del Arnica para combatir varios de los casos citados y que son frecuentes en las expediciones.

Se vende, por mayor, en casa de D. Melchor García, Tetuan, 15, Madrid; y por menor, en las más principales farmacias de la península y Ultramar, al precio de tres pesetas frasco.

A LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO

Doble magnesia incalcárea, anti-biliosa y efervescente preparada por R. Hernandez

Usada como explica la instrucción, se combaten las gastralgias y otras afecciones del estómago. Precio, 6 y 10 rs. Madrid, farmacia de R. Hernandez, calle Mayor, 27 y 29, y Serrano, 44; Alicante, Mayor, 22

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

LOCAL

Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administracion de este periódico.

Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administracion, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Príncipe, 27, principal.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reelamos y noticias para la casi totalidad de los periódicos de Madrid, y se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 27, PRINCIPAL

IMPRESA DE EL CORREO

Se hace toda clase de trabajos tipográficos.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, recibos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiendo tambien para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.

Se vende papel por arrobas en la administracion de este periódico.

9 Agto.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (t. 24)

LOS TIEMPOS DIFÍCILES

Tom parecía interesarse mucho en este asunto. —No. —Entonces, yo lo voy á decir. —Está con el viejo Bonuderby. —Están en una verdadera conferencia en regla, allá abajo en la banca. ¿Por qué en la banca? preguntará. Te lo voy á decir; para estar todo lo lejos posible, supongo, de los oídos de madame Sparsit.

—Esta si que es toda una muchacha... ¡dijos, Luisa!

Luisa le saludó cariñosamente y le acompañó hasta el camino desde donde se veían los fuegos de Cokville que enrojecían el horizonte. Allí se quedó inmóvil, con los ojos fijos en la vaga claridad y escuchando el ruido de los pasos de Tom que se marchaba. Este se alejaba presurosamente como si le faltase tiempo para escapar de Pierre Loge. Ya estaba él bastante lejos; no se percibía ya el ruido de sus pasos, cuando su hermana continuaba todavía en el mismo sitio. Parecía que pretendía descubrir, unas veces en los fulgores de su chimenea y otras en las nubecitas que formaban los humos de las chimeneas de la ciudad, la trama que pretendía urdir el tiempo, el más antiguo de todos los tejedores, con los mismos hilos con que ya había formado una mujer. Pero la fábrica de ese viejo está oculta, no se sabe dónde, sus trabajadores no hacen ruido y sus operarios son sordos-mudos.

CAPÍTULO XV.

Padre é hija.

Aunque M. de Gradgrind no se parecía á Barba-Azul, su gabinete tenía todo el aire de una cámara azul, al ver el gran número de libros azules que había allí. Todo lo que las estadísticas pueden demostrar (y en general demuestran lo que se quiere) estaba demostrado por aquel regimiento de folletos, cada día mayor á causa de los refuerzos. En aquella habitación se resolvían las cuestiones más complicadas del Estado, haciendo sumas y restas. ¡Si lo hubiesen sospechado siquiera los interesados! Semejante á un astrónomo que hubiese construido un observatorio sin ventanas y se hubiese metido allí con papel y pluma para arreglar el mundo de las estrellas á su antojo, así M. Gradgrind, instalado en su observatorio, podía, sin echar una mirada sobre los seres que se movían á su alrededor, arreglar sus destinos en una pizarra, limpiando todas sus lágrimas con un pedacito de esponja bastante súcico.

En aquella severa habitación, adornada de un reloj cuyo tórico aspecto tenía algo de estadístico y que marcaba cada segundo dando un golpe que sonaba como si se diese en un fétetro, fué donde recibió M. Gradgrind á su hija la mañana en cuestion. Una de las ventanas tenía vistas á Cokville, y cuando la muchacha se sentó junto á la mesa de su padre, vió las altas chimeneas medio envueltas en las formidables espirales de humo que salían de sus bocas.

—Mi querida Luisa—comenzó M. Gradgrind—lo que ayer os dije ha debido prepararos á prestar gran atención al objeto de esta entrevista. Habiéis sido tan bien educada, y me complazco en reconocerlo, que hacéis honor á la educación que habeis recibido, hasta tal punto, que tengo absoluta confianza en vuestro buen sentido. No sois apasionada, no sois romántica, estais acostumbrada á mirarlo todo bajo el punto de vista del cálculo. De este modo creo que mirareis la cuestion que voy á someter á vuestra inteligencia.

Gradgrind esperó como si deseara que su hija contestase algo; pero Luisa no dijo nada.

—Hija mía, habeis sido objeto de una proposicion de matrimonio que se me ha hecho.

Tambien esta vez hizo una pausa como si esperase algo; pero Luisa no dijo nada. Este silencio le admiró y dijo:

—Una proposicion de matrimonio, hija mia. —Ya lo oigo, padre mio; os aseguro que presto gran atencion.

—¡Vamos!—dijo M. Gradgrind sonriendo.—Veo que sois más dueña de vos misma de lo que yo me figuraba; ¿ó es que estabais preparada para oír lo que iba á decir?

—No puedo contestar antes de saber lo que vais á decirme. Preparada ó no, deseo saberlo todo de vuestra boca.

Cosa extraña. El mismo M. Gradgrind estaba más intranquilo que su hija. Cogió un corta papeles, comenzó á darle vueltas entre sus uñas, lo volvió á dejar sobre la mesa, lo volvió á coger y se vió obligado á pasar su mirada por la hoja antes de resolverse á hablar una palabra.

—Lo que acabais de decirme, querida Luisa, es sumamente razonable. Yo ha prometido haceros saber... en una palabra, que M. Bonuderby me ha anunciado que hace mucho tiempo sigue vuestros progresos con atencion y con un interés particular, esperando hace mucho tiempo la oportuna ocasion de ofreceros su mano. Esta ocasion esperada por él tanto tiempo, y es preciso reconocer que con gran constancia, ha llegado ya: me ha hecho su peticion y me ha suplicado que la transmita, con la esperanza de que la acogeréis favorablemente.

Padre é hija se callaron. El reloj, lúgubramente estadístico, sonaba hueco. La humareda de las chimeneas parecía negra y triste.

—Padre—dijo por fin Luisa—¿creéis que amo á Bonuderby?

Esta pregunta imprevista desconcertó bastante á M. Gradgrind.

—Verdaderamente, hija mia—contestó—yo... verdaderamente... yo no puedo aceptar la responsabilidad de responder á esa pregunta.

—Padre—preguntó Luisa con la misma entonacion de voz—¿me exigis que ame á M. Bonuderby?

—Mi querida Luisa, no, nó. Yo no exijo nada.

—Padre—repitió otra vez Luisa—¿me exigirá Bonuderby que le ame?

—Verdaderamente, hija mia—contestó M. Gradgrind—es difícil contestar á esa pregunta.

—¿Difícil de contestar por un sí ó por un nó, padre?

—Seguramente, hija mia. Porque la respuesta depende esencialmente, Luisa, del sentido que demos á la palabra empleada. Ahora bien; M. Bonuderby no os hace la injusticia, no se hace á él mismo la injusticia de pretender nada que sea romántico, fantástico, sentimental. M. Bonuderby ha estudiado paso á paso vuestra educacion, y sabe perfectamente á qué atenerse en cuanto á eso se refiere. Puede suceder, pues... aquí se trata solamente de suposiciones... que la expresion de que os habeis servido no sea exactamente la propia.

—¿Qué expresion me aconsejariais emplear en semejante caso?